
【４年理科】 【５年道徳】【２年算数】

学校教育目標 ：生きる力を身に付け、自立しようとする新山健児の育成 ～おもいやる子･かんがえる子･きたえる子～

由利本荘市立新山小学校 学校だより 令和５年度 第２７号

令和５年１１月１０日

発行 校長

由利本荘市授業実践研究会小学校北ブロック公開
１１月２日（木）の５校時、市授業実践研究会小学校北ブロック公開が、本校を会場に行

われ、岩城小学校、岩谷小学校、大内小学校の先生方が参観されました。授業を提示したの

は、２年１組、４年３組、５年４組でした。

２年１組では、算数「かけ算」の学習で右の図のチョコレートの数の求め

方を考えました。自力で考えたり、友達と一緒に考えたり、ヒントコーナー

でヒントをもらったりしながら、２×３＋３×６、５×３＋３×３、５×６

－２×３、（一段目の３個を２段目に移動させて）４×６などと様々なやり方

で答えを導き出していました。そして、自分の考えた方法を積極的に発表し

ていました。

４年３組は、理科「物の体積と温度」の学習で、色水が入ったフラスコをお湯に入れると

フラスコの中の色水が上に上がった理由を確かめました。子どもたちの予想は「温められた

色水の体積が大きくなったから」「温められたフラスコの中の空気の体積が

大きくなって、色水を押したから」というものでした。子どもたちは、マイ

プラン学習と名付けた自分のグループの予想を基にそれぞれの実験を進めま

した。次の時間も実験を継続し、その次の時間に実験で分かったことを共有

する「ブラッシュアップ学習」を行います。子どもたちは、自分でたちで考

えた実験を自分たちで意欲的に進めていました。

５年４組は、道徳「言葉のおくりもの」という題材で「友情」について考

えました。一郎が、落とした消しゴムを拾ってくれたすみ子にお礼を言った

ところ、たかしがそれをひやかす場面から話が始まります。一郎はそれをき

っかけにすみ子に冷たく当たるようになります。そして、たかしがリレーで

バトンを落としてチームが最下位になったときは、すみ子がたかしを励まし

ます。すみ子はどうしてこのような行動をとったのか、そのときの一郎やた

かしがどう思ったかなど子どもたちの疑問を基にペアやグループで話し合い

ながら、「男女に関係なく助け合ったり協力し合ったりすることの大切さ」について考えを深

めていきました。

参観された先生方からは、子どもたちの主体的に学ぶ姿を褒めていただきました。
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熊出没に係る安全対策の変更について～１１月１３日（月）から～
１０月２０日（金）前後に熊の目撃情報が学区内で続いたため、１０月２３日（月）から

全てのお子さんの送迎をお願いしておりました。これまでのご協力に感謝いたします。

熊は、ここ９日ほど目撃されておりませんので、市教委とも相談し、安全対策を次のよう

に一部変更したいと思います。引き続き、ご理解とご協力をお願いします。

○ １１月１３日（月）からは、５・６コース（自歩道を利用するコース）のお子さんの

み、送迎をお願いします。※自歩道は、封鎖中です。

○ 一人での登下校を避け、できるだけ鈴など音の出る物を身に付けてください。

（音の出る物を身に付けていても、熊は近付いてくる危険性がありますので、周囲に目

を配り注意をするようにしてください。また、１コースと２コースの石脇北保育園付

近の坂に鈴を設置します。軽く触れて鳴らして歩いてもよいことを学校でも指導して

います。ご家庭でも声を掛けてください。）

○ ５・６コース以外でもお子さんの送迎をするかどうかは、保護者の判断にお任せしま

す。お迎えの待ち合わせ場所は、お子さんと相談して決めてください。車で送迎する場

合は、登下校の子どもたちとの接触事故などがないように十分に注意してください。

○ この後、再度、熊の目撃情報がありましたら、安全対策を元に戻すことがありますの

で、ご協力をよろしくお願いします。

火災想定避難訓練～「おはしも」を守って避難しました～
１１月９日（木）、地下電気室より火災が発生したことを想

定して、避難訓練を行いました。

避難するときの合い言葉は、「おはしも（押さない、走らな

い、しゃべらない、戻らない」です。子どもたちは合い言葉

を意識して、ハンカチで鼻や口を覆い、落ち着いて非常口や

玄関からグラウンドに避難しました。避難を開始して、避難

完了までの時間は、約８分３０秒でした。児童数は６００人

以上と多いですが、整然と避難することができました。

児童のがんばり～おめでとうございます～
○一般社団法人 監督が怒ってはいけないバレーボール大会

３位リーグ 第３位 ミックスチーム R5.8.20

４年 進藤＊＊

○第６４回芳賀光山杯剣道大会 R5.10.14

小学校団体 第３位 新山スポーツ少年団

写真左から ４年 畠山 ＊ 先鋒

５年 伊藤 ＊ 次鋒

６年 中村＊＊＊ 大将

６年 池田＊＊ 副将

※中堅は他校の児童です｡


